

下好产业发展“先手棋” 跑出天河创业“加速度”

2月7日,广州市天河区召开高质量发展大会,贯彻落实全省、全市高质量发展大会部署要求,进一步提振全区上下“二次创业、勇立潮头”精气神,向全社会释放踔厉奋发、大干快干的鲜明信号,以时不我待、只争朝夕、奋勇争先的干劲闯劲开启新的一年。

■新快报记者 邓毅富

经济大区挑大梁,今年GDP拟超6900亿元

天河区委书记谭明鹤出席会议并讲话,他表示,今年是“十四五”规划收官之年,是十五运会和残特奥会举办之年,是天河建区40周年。天河肩负“经济大区挑大梁”重任,要撸起袖子加油干。以奋斗的汗水,在天河发展史上写下浓墨重彩的一笔。

天河区提出,天河今年经济发展主要目标是地区生产总值超6900亿元、增长5.5%左右,固定资产投资额超840亿元、增长8%以上,商品销售总额超1.3万亿元,社会消费品零售总额超2200亿元,现代服务业增加值占地区生产总值比重70%以上。

构建“12126”现代化产业体系,突出科技创新引领

谭明鹤表示,天河地处战略要冲,位于广州新中轴和活力创新轴的链接点,集



■天河区高质量发展大会中,与会者参观无人机展示。

聚多个“国字号”平台,多个重点发展片区闻名遐迩,拥有全省最多的“双一流”大学、高等院校,全市最多的科研院所,各类科技人才和在校学生超30万人。天河现代服务业优势突出,再加上人工智能、低空经济、生物医药与健康产业等新兴产业发展壮大、未来产业加快布局,构建起了现代化产业体系的“基本盘”。天河的总部企业、“四上”企业、科技类企业数量均居全市第一,吸引着各路英才、各类企业在天河扎根成长壮大。

天河紧密衔接市“12218”现代化产业体系,提出构建8个战略性新兴产业引领、4个未来产业“抢滩”、6个现代服务业支撑的“12126”现代化产业体系。天河将力争全年新引进百亿级产业项目3个、世界500强企业投资项目10个,新增“四上”企业1500家、规上高新技术企业100家。

天河区委副书记、区长陈建荣表示,

天河将大力推动产业体系向新图强,紧盯科技前沿、产业“风口”发展人工智能、智能装备与机器人等战略性新兴产业和未来产业,广泛应用数智技术、绿色技术推动现代服务业提质增效,打响“天河服务”品牌。

优化营商环境,打造“生产、生活、生态”融合空间

谭明鹤强调,天河将提升服务保障效能,坚持把优化营商环境作为“一号工程”,把最好的资源、最优的服务、最温馨的笑容给企业,以营商环境的“高分值”赢得产业发展的“高质量”。

陈建荣表示,天河区将积极探索“沙盒监管”新模式,推动政策“直达快享”“免申即享”,增加优质教育医疗资源供给,提供更加充裕的“生产、生活、生态”融合空间,千方百计为企业和人才搭平台、链资源、解困难、促成长。

企业家说产业

“玩法大胆、敢于踩坑、责任心超强、甘做摆渡人”的“科韵路精神”,感染鼓舞着一代又一代人创新创业。天河是小鹏的起点,更是发展的重点。广州小鹏汽车科技有限公司将以今年8月小鹏新总部启用为契机,继续扎根天河,推动智能驾驶、AI大模型关键技术实现新突破,为天河打造千亿元智能网联与新能源汽车产业园区,构建现代化产业体系贡献力量。

——广州小鹏汽车科技有限公司董事长何小鹏

天河“放水养鱼”的营商环境,让网易能够健康发展至今。面对未来,网易将继续以每年超过100亿元的力度投入研发,以打造世界级的技术创新和产品。

——网易公司创始人兼首席执行官丁磊

佳都集团有限公司将在天河投资建设新型人工智能产业园区,以投资带动、产业服务和技术合作,做好靶向引进、培育孵化和产业链招商,打造AI领军企业+专精特新创新集聚区。

——佳都集团有限公司董事长刘伟

“3+3”核心产业提质升级 提升越秀为企业服务“软实力”

2月7日,越秀区召开高质量发展大会,全面落实省、市高质量发展大会精神,动员全区上下紧紧围绕“拼经济、保安全,办全运、提品质”的工作主线,积极融入“12218”现代化产业体系布局,提质发展“3+3”核心产业体系,稳固信心、实干笃行,坚定走稳走实全域高质量发展之路。

■新快报记者 邓毅富

优化产业布局,聚力建强“六大赛道”

越秀区委书记郭昊羽讲话表示,近年来,越秀区因地制宜发展新质生产力,转型升级传统产业,培育壮大战略性新兴产业,加快发展现代服务业,有力提升了“3+3”核心产业竞争力。

郭昊羽强调,要深刻把握大势趋势,清醒认识构建现代化产业体系的战略性紧迫性,推动“效率”与“效益”更加协调、“革故”与“鼎新”更加聚焦、“责任”与“贡献”更加匹配,不断放大现有优势、发掘潜在优势、转化原有劣势、形成新的胜势。

郭昊羽表示,越秀区要锚定生物医药与健康产业一条主攻赛道,巩固现代金融与现代商贸两条支柱赛道,拓展专业服务、文化创意、数字产业三条特色赛道,聚力建强优势集群。



■越秀区高质量发展大会现场。

越秀区科工信局局长黄韶岚表示:“我们将以科技创新引领新质生产力发展,力争全区高新技术企业营收突破1600亿元,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合;在培育新兴产业和未来产业的创新场景中,招引更多大项目、好项目。”

广州泳利康医疗咨询服务有限公司执行董事王帅帅表示:“越秀区提出‘3+3’核心产业提质升级的战略目标,与我们深耕CRO领域、助力医药产品高效成果转化的使命高度契合。越秀区有深厚的三甲医院的医疗资源,这是得天独厚的,未来在产、学、研、医、融,包括投资,我们都希望在越秀区落地。”

当好企业发展的守夜人、贴心人、合伙人

郭昊羽强调,做好今年工作意义重

大、责任重大。全区上下要把“干字当头、实字为要”作为主旋律,深入实施“干部作风大转变、营商环境大提升”专项行动。

区委副书记、区长罗光华指出,要始终把构建具有越秀特色的现代化产业体系作为强区之要、动力之源。要提升为企业服务“软实力”,深化“产业版”营商环境改革,当好企业发展的守夜人、贴心人、合伙人,支持和服务广大企业全方位嵌入越秀产业发展的“施工图”,打造更具凝聚力的发展环境高地。

数字广东网络建设有限公司副总经理谭峻峰表示:“2025年,数字广东公司将切实加强数字政府建设运营中心和国资央企的使命担当,着力探索数据创新业务场景,拓展AI创新应用等更多元的数字化服务,支撑政府优化营商环境、服务数据要素市场化改革、提升‘数字政府’效能。”

数据说产业

2024年前三季度,越秀生物医药与健康产业增加值增长6.7%,生物医药与健康产业能级跃升,14个特色园区载体面积超70万平方米;数字经济核心产业增加值增长7%;首条低空物流航线顺利开通;总部经济与楼宇经济持续扩容,广州市认定总部企业80家,新增税收亿元楼4栋。2024年全年入库科技型中小企业761家,新增创新型中小企业61家、国家级专精特新“小巨人”2家,高新技术企业总营收首次突破1600亿元。

在越秀,传统优势产业提质升级,2024年营利性服务业营收过千亿元,广告、会展、旅行社等服务业实现两位数增长,美博城入选全国首个美妆行业市场采购试点,全区4家试点市场采购贸易出口额增长57%。文旅消费不断升温,北京路步行街全年客流量1.34亿人次、增长12.8%,东山口华丽转身为文商旅消费新时尚,带动社会消费品零售总额达1337.27亿元、排名全市第三。“线上+线下”消费品以旧换新合计撬动相关消费超20亿元。